

РАЗДЕЛ 2

ГОСУДАРСТВО И ПРАВО. ЮРИСПРУДЕНЦИЯ

Свобода мнений, убеждений и их свободного выражения в сети Интернет

*Анциферова Э. Ю., аспирант АУ при Президенте Республики Беларусь,
науч. рук. Бакун А. С., канд. юрид. наук, доцент*

Центральное место в содержании основ правового положения пользователя в сети Интернет отводится конституционным правам, свободам и обязанностям. Каждому гарантируется свобода мнений, убеждений и их свободное выражение. Никто не может быть также принужден к выражению своих убеждений или отказу от них в сети Интернет. Однако расширение границ этого права или необоснованное правовое суждение может привести к хаосу и серьезным последствиям. В то же время наблюдается необходимость правильной реализации и эффективной защиты данных правоотношений. Отношения, связанные с функционированием сети Интернет, вопреки их растущей роли остаются одной из наименее урегулированных норм права.

Один из фундаментальных вопросов для юриспруденции в этой связи – это вопрос о поиске необходимой меры правовой урегулированности таких отношений. Все мы знаем, что от правового регулирования прав и свобод личности зависит обеспечение устойчивого развития современного мира. В связи с этим особую важность приобретает регулирование свободы мнений, убеждений и их свободного выражения в сети Интернет.

Важнейшим инструментом теоретического анализа любой правовой категории и его правового регулирования в целом является понятийный аппарат. Современные исследования ученого сообщества характеризуются все большим вниманием к основополагающим понятиям, составляющим базовые теоретические и методологические категории отраслевых дисциплин. Евангелие от Иоанна начинается словами: «В начале было Слово, и Слово было у Бога, и Слово было Бог» [Цит. по 1, с. 24]. Слово как главное средство человеческой коммуникации оказывает сильнейшее воздействие на сознание и поведение людей не только в обыденной жизни, но и в сети Интернет. Свобода слова неотделима от свободы выражения мнений, они связаны по существу и не могут рассматриваться по отдельности. В связи с этим можно сделать вывод, что право на свободу слова – неотъемлемое первостепенное право человека как личности. Следовательно, право на свободу выражения мнений и убеждений является первостепенным и неотъемлемым:

мы не можем его утратить, поскольку оно имеет отношение к самому факту человеческого существования, присуще всему обществу.

Наблюдается, что конституционное закрепление свободы мнений в сети Интернет чаще всего содержит поправку на исключение идеологического насилия над личностью. В толковом словаре конституционных терминов и понятий также мы видим указание на данный факт: «свобода мнений состоит из свободы получать и распространять идею и информацию без какого-либо вмешательства со стороны государственных органов и независимо от государственных границ» [2, с. 43]. Это право включает свободу придерживаться своего мнения и свободу получать и распространять информацию и идеи без какого-либо вмешательства со стороны публичных властей и территории.

Гарантия свободы выражения мнения особенно важна применительно к средствам массовой информации. К. Хессе считает, что формулировка «выражение мнений» как одно из проявлений свободы слова (мнений) подразумевает средства выражения, служащие цели формирования мнений. Следовательно, выражение мнений есть не только выражение собственной позиции, но и распространение фактов, которое хотя и не связано с какой-либо позицией, но определенным образом создает мнение или влияет на его формирование [3, с. 197].

Согласно вышеприведенным трактовкам право на свободу мнений, убеждений и их свободного выражения имеет свою структуру, элементами которой можно выделить:

- свобода мысли и слова, распространения и выражения мнений;
- независимость от вмешательства в сферу распространения убеждений;
- право свободно искать, получать, передавать, производить и распространять информацию любым законным способом.

Закрепление права каждого на свободу мнений и выражений в сети Интернет подтверждает приверженность правовому демократическому пути развития направления. Благодаря данной характеристике у человека появляется возможность беспрепятственно выражать свои мысли, свободно передавать их другим людям, реализовывать свои способности посредством сети Интернет.

Литература

1. Каракотов, Р. М. Становление и развитие законодательного регулирования института свободы массовой информации в России XVIII–XX вв. // Закон и право. – 2013. – № 12. – С. 47–50.
2. Толковый словарь конституционных терминов и понятий / под ред. М. А. Краснова, В. А. Кряжкова. – М.: Юридический центр Пресс, 2004. – 108 с.
3. Хессе, К. Основы конституционного права ФРГ / К. Хессе // пер. с нем. Е. А. Сидоровой. – М.: Юрид. лит., 1981. – 368 с.